

富足的特征—罗加怡老师

一、物质主义的思维方式

上一篇文章〈富足的定义〉解释过物质主义是一种价值系统。认同这种价值系统的人，专注于物质上的需求和欲望。追求和崇尚物质主义的人，他们在生活中表现出以下的思想和观念：

1. 人被财富束缚，满脑子只想着财富。
2. 纵使拥有财富和物质上的丰足，心里也不知足。
3. 有贪婪的欲望，总想追求更多、更多的财富。
4. 缺乏耐性，对于得到财富的愿望，很想立刻就实现，不愿等待。
5. 只对财富有想望，对其他与财富没关的事情，都感到厌烦、不满意。
6. 认为自己有权得到想要的任何东西，没有感恩的观念和心态。
7. 因为有财富，花钱不需要受到限制，因此毫无节制地消费。
8. 认为不需要尊重财物和别人，因此没有考虑别人的需要。
9. 追求享乐，心里的欲望无法得到满足。

下面列出的情况可作为一份清单，让我们检视一下自己是否追求物质主义的人：

1. 我脑子里所想的，是不是只有物质上的享受？
2. 当我拥有比别人更多、更好的东西时，感觉是不是很好？
3. 我一旦决定要购买一件新商品的时候，是不是迫不及待就要买到？
4. 对我来说，工资和奖金比工作本身更重要吗？
5. 我买东西的时候，必须买所有人都认为最好的商品吗？
6. 我嫉妒比自己富有的朋友吗？

除了藉着上面的检视清单了解自己外，也可用以下的问题来反省。要是答案全是“金钱”或“财富”，那么我就确实是一个崇尚物质主义的人。

1. 我最珍惜的是什么？
2. 我最害怕失去什么？
3. 什么能给我最大的快乐？

二、成功神学的特点

成功神学错误地教导信徒，凭藉作为神儿女的身分，我们可以向神索要自己想要的事物。这样的教导与圣经真理相违。圣经教导我们：信徒向自我是死的；同样，信徒向自己的权利也是死的，但向神却是活的。圣经的教导显示出主权在于神，而不是在于人。

成功神学很强调信心。拥护成功神学的人，都喜欢说一些积极宣告的言词。他们认为靠着圣灵来宣告一些想成就的事情时，口里的话语就会发出大能。因此，所宣告的话，必定要积极而大声地说出，不能有半点犹疑；然后，要求神应允。至于神是否能够赐福和成就，就在于人的信心。成功神学也把圣灵当作一种力量，可以满足信徒的任何意愿。然而，圣经教导我

们，圣灵是有位格的神，是三位一体的其中一位。圣灵帮助信徒遵行神的旨意，而不是信徒藉圣灵的能力，来满足自己个人的需要，让自己有力量完成想要做的事情。

事实上，信心的本质还包含了人的顺服在内。信徒要相信神的主权，相信神有能力，也相信神知道他儿女的需要。我们愿意按着神的心意来面对生活中各样的事情，无论是福、是祸，我们都相信神在当中掌管；也深信在祸患中，神会赐下恩典和能力，让我们能够面对和得胜。这就是信心。

三、圣经中富足的特征

世人眼中的财富很有吸引力，使人愿意付出自己的生命去换取，甚至可以放弃个人的道德标准。但圣经里所说的富足却是截然不同的。圣经里提到，要获得财富、生活富足，必须遵从以下的原则：

1. 要公义地获取，不可有欺压和抢夺的手段。
2. 要诚实地获取，不能用诡诈的方法去欺骗。
3. 要平行地追求；不要被迷惑，以致付上整个人的身心去获取。
4. 要有知足的心，不能贪心。人的贪欲，永无止境，贪欲会引致罪恶产生。
5. 要合宜地管理，而不是自私地占有。要以正确的心态和恰当的方法来运用财富，这样，不单能够供应个人生活所需，而且能更加有效地发挥财富的功用，作建立和帮助人的用途。
6. 神所赐的富足是永恆的；世人所追求的富足，却只能短暂拥有。

圣经说：“你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。”（提前 6：17）

文章参考：琼·亨特著。张宇栋等译。《成功：有效处理工作和生活压力》，心灵希望丛书。海口：海南，2010。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。